

现代快报

2008年7月1日 星期二  
责编:张名青 美编:时芸 组版:丁亚平

# 新闻南京

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

佛祖达摩送给南京的礼物，如今在玄武湖却难觅芳踪

## 千瓣莲要“回家”

1500年前，佛祖达摩千里迢迢来到南京，他还带来了一种中国人从来没见过的奇花——千瓣莲。千瓣莲花瓣层层叠叠，如同佛的莲花宝座，最多达到2000多瓣！有的一根茎上还能开出并蒂花、甚至三朵、四朵。梁武帝如获至宝，将这种奇花种在玄武湖畔的乐游苑。如今，千瓣莲早已从南京传至国内很多地方，然而它的国内发祥地——玄武湖，却早已不见芳踪。目前，玄武湖正有意重新引种，让千瓣莲“回家”。



浦口荷花基地的千瓣莲已开始绽放娇容 快报记者 孙兰兰 摄

### 佛祖达摩的礼物

《梁书·武帝本纪》记载：“天监十年（公元511年）五月乙酉，嘉莲一茎三花，生乐游苑”。中国花协荷花分会常务理事丁跃生告诉记者，这“一茎三花”的嘉莲，正是由佛祖达摩从印度带来的千瓣莲。很可能也是中国最早引进的外来荷花品种。

佛教对千瓣莲极为尊崇，认为是佛的象征，又称之为“菩萨华”，信佛的梁武帝当然如获至宝，种在南京的乐游苑之中，也就是现在玄武湖东南水域。

虽然，偶尔会流传至民间，但千百年来，这个奇种主要还是供皇家贵族赏玩。丁跃生介绍，元代昆山名士顾阿英想方设法弄来了千瓣莲种子，为了防止被窃，在池内用凿孔青石压住，让莲从石孔中长出来。直到上世纪五十年代以后，千瓣莲才在全国多地传播种植，但仍然属于难得的珍贵品种。

### 10多年前曾现身

不知何时，玄武湖的千瓣莲消失无踪了。

丁跃生介绍，后世记载中，玄武湖荷花很出名，但几乎没人提到千瓣莲。70多岁的退休园艺工程师赵完璧老人回忆，上世纪60年代他到玄武湖工作以后，曾经对湖里保存下来的野生荷花资源作了一次全面普查，没有发现一朵千瓣莲。

1992年，丁跃生意外地在与玄武湖同一水系的情侣园发现了一小片千瓣莲。“在一条很偏僻的小河沟里，园艺工人说从来没有种过这种荷花。”丁跃生猜测，这些千瓣莲应该是野生的，古代遗留下来的种子埋在淤泥里，遇到了合适的条件，就萌发出新芽。

可惜的是，现在这一小片千瓣莲也已不知所踪。

### 明年有望重回玄武湖

“几十年前，我们建荷花品种园的时候，引种

过一种佛祖莲。”赵老说，这是千瓣莲的一种，但后来品种园一度荒废，佛祖莲也全都死了。“真可惜啊，作为国内的发祥地，玄武湖现在却找不到这个品种了。”玄武湖管理处有关人士介绍，他们正考虑重新引入千瓣莲，让它“回家”。情侣园也有此意，因为千瓣莲往往会在“并蒂莲”，种在情侣园里会别有一番风情。

昨天，记者在位于浦口的国内最大荷花基地看到，这里的千瓣莲已开始绽放娇容，外面几层花瓣才打开，直径就达20厘米左右，数一数，花瓣已经有200多片。基地工作人员说，全开的千瓣莲花瓣可以多达2000片！听说了玄武湖想引种“回家”，荷花基地表示，他们也有一个设想，将给达摩去过的地方，比如定山寺、玄武湖等地，都赠送一些千瓣莲的莲子或藕根，也许明年夏天，市民就可以在玄武湖看到这种美丽奇异的荷花。

快报记者 孙兰兰

### 新闻链接

#### 玄武湖 那些香消玉殒的莲花

历史上，玄武湖有名的荷花品种还有不少，可惜的是，目前只有玄武红莲尚存，而以前大有来历的日本古代莲、孙文莲等都已找不到踪影了。

#### 2000亩荷花盛极一时

回忆起玄武湖的荷花荡，老南京很是怀念。“上世纪五六十年代，最多的时候，玄武湖荷花足足有2000亩呢，差不多是现在的三倍！”老园艺工程师赵完璧说，1963年，他和同事对全湖做了一次普查，发现主要有四种。粉红莲最多，其次是白莲，尖尖上有一点红，后来命名为“蘸点白莲”。还有就是现在最出名的玄武红莲，“以前从没见过这个品种，比一般的水红莲要更鲜艳，花形也大。”在赵老的带领下，为“玄武红莲”申报了品种并定名。

还有一种比玄武红莲更漂亮，数量也更少。赵老回忆，那是一种红中泛紫的品种，花瓣上洒满玫瑰红的斑点，很奇特。当时只发现了十几朵花，令他惋惜的是，第二年这个品种就死了。“那十几朵可能是一根藕上长出来的，说不定也是一颗古莲子凑巧发芽了。”

#### 日本古莲曾在南京开花

古莲发芽并不是稀罕事。赵老介绍，1956年，日本友人将百粒沉睡了两千多年的古莲子赠送给中国，玄武湖分到了其中的10粒。在园艺师们的精心培育下，第二年，这些古莲子就在南京开花结子了，让大家激动不已。十年动乱中，玄武湖荷花品种园里200多种精品荷花无人打理。而日本古代莲因花色不出众，一般人又不认识它，也就香消玉殒了。

遭遇同样命运的还有著名的孙文莲。这是孙中山当初赠送给日本友人，后又流传回国内的一个荷花品种，玄武湖也曾有种植。

历史上，玄武湖水域曾多次变化，荷花品种也演替了很多次，很多品种就这样消失了。“未必是坏事。如果同一片水域总是老品种，荷花也会退化。不过，对一些有特殊历史意义的品种，还是应该保留下来。”快报记者 孙兰兰

小编推荐 给你好看

#### 博士“同志”感染艾滋病

28岁的博士高烧半个月，吃抗生素都压不下去，原本以为是得了肺炎，医生进一步检查，发现他感染了艾滋病！原来，他感情生活一直不幸福，他无意间加入了一个“同志”圈子，渐渐变成了一个同性恋者，连安全套都不用。

推荐理由：高学历犯了低级错误。

推荐指数：★★★★★

推荐版面：B7

#### 两小伙深夜为爱“决斗”

决斗，是中世纪欧洲的一种旧俗，两个男人为了荣誉或爱情，往往会选择决斗的方式一决高下。让人想不到的是，前晚10点半左右，在安怀村菜场附近，居然上演了一幕现代版的“爱情决斗”……

推荐理由：如此“决斗”与爱情何干？

推荐指数：★★★★★

推荐版面：B8

## 百万年薪 难招汽车研发设计师

快报讯（记者项风华）前天，在南京同时举办的两场招聘会不约而同透露了同一个才市需求行情：汽车人才正面临着严重的缺口，其中最为紧缺的当数汽车研发和高级维修两类人才。

“急招内外饰设计师、造型设计师、造型总监、车身总监……”在南京第二场海外人才交流会现场，记者看见上海汽车集团股份有限公司商用车技术中心（南汽研究院）列出的8个岗位中有一大半关于汽车研发，对这类人才，该公司人力资源部经理叶国云用一个“渴”来形容，“不光是我们公司缺，整个中国汽车行业都一样。过去，很多合资汽车公司技术人员为更动图纸上一颗螺丝钉，都要向国外总部请示。在这样

的企业氛围里，研发设计人才束手束脚，无法施展才华。而近年来，中国开始自主开发汽车品牌，这需要强大的研发队伍，包括汽车造型设计师、工艺设计师、汽车试验师等，因此参与过一到两款汽车批量生产项目的人才就显得十分抢手。”

等了一个上午，有个留英硕士来应聘，虽然不是汽车专业出身，但好歹是学艺术设计的，对汽车的外型设计有一定的想法，南汽研究院初步决定要她了。那么对于高级研发人才究竟可以拿多少，叶国云守口如瓶。不过他透露，去年他们一口气引进了4名“海龟”从事研发项目，每年人薪在100万元，提供住房和汽车。

据统计，南京有大小修理厂1800多家，很多的专业技术岗位处在空缺状态。记者在江苏省汽车人才专场招聘会上发现，几乎所有的用人单位都对技术总监、电工等技术类岗位需求量旺盛。南京一家汽车厂家一上午收到的15份简历中竟然没有1个钣金工。

“虽然现在用电脑就可以分析出故障，但是有的技术难题还是需要专家凭经验来判断，这就好比医院里的专家会诊。”南京汽车维修行业协会副秘书长顾炳生介绍说，目前，有经验的钣金工、机电工等高级技师是各家汽车修理厂争相挖掘的对象。

据悉，汽车专业维修技术人员以初级、中级、高级工来分，一般在2万—3万元/年、3万—5万元/年、5万—8万元/年之间。

## 现代快报分类信息广告部



# 6月28日搬家了！

### 尊敬的新老客户：

感谢你们长期以来对我们的支持，为给您提供更快捷、方便的服务，本广告部已于08年6月28日搬至洪武北路55号置地广场一楼北面（长江路南京文化艺术中心南面，乘2、26、46、30、60路新街口站下即到）。请于在此日期之后刊登广告的客户到新的办公大楼办理广告，对此给您带来的不便敬请谅解，谢谢合作！

● 咨询电话：84783581 84783538